

MURCIA

Redacción, Administración y Talleres

JARA GARRILLO, 1

25 ejemplares, 2,75 pías.

El Liberal

MURCIA

SUSCRIPCIONES:

Murcia, un mes. 2,50

Peñas, trimestre. 7,50

Número suelto, 15 céntimos

Año XXXVII.—Número 11.753

Portavoz de los Partidos Republicanos de Murcia

Sábado 26 de marzo de 1938

El movimiento laborista inglés reclama la suspensión del embargo de armas para el Gobierno español

Y piden la inmediata reunión de la S. de N. para lograr un apaciguamiento en Europa Central y en España. Hasta un dictador, el brasileño, se pronuncia en contra del fascismo

UNA DECLARACION DEL CONSEJO NACIONAL DEL TRABAJO INGLÉS

LONDRES, 25.—Esta tarde ha facilitado la siguiente declaración oficial el Consejo Nacional del Trabajo:

"El movimiento obrero está gravemente afectado por la declaración del jefe del Gobierno, hecha ayer en la Cámara de los Comunes, en las circunstancias alarmantes señaladas por él. No ha revelado ninguna política constructiva para activar y favorecer un apaciguamiento europeo e impedir la guerra.

Nos ha conducido a una política idéntica a la que produjo la guerra en 1914, negándose a hacer uso inmediato del sistema de la Sociedad de Naciones y de la seguridad colectiva, para terminar con la agresión de los dictadores fascistas.

El movimiento laborista británico pide la inmediata reunión de la Asamblea de la Sociedad de Naciones y el estudio especial por los miembros europeos de dicho organismo, principalmente Francia, Inglaterra y la U. R. S. S. de medidas apropiadas para un apaciguamiento en la situación en Europa Central y en España.

La declaración laborista reclama, por último, que sea inmediatamente levantado el embargo de armas al Gobierno español. Febus.

EL DICTADOR BRASILEÑO DA BEGUE UN LLAMAMIENTO A LOS PUEBLOS DE NORTEAMERICA CONTRA EL NAZISMO

RIO DE JANEIRO, 25.—El dictador brasileño, alarmado ante las actividades desplegadas en el Brasil por el nazismo, ha dirigido

do un llamamiento, por radio, al pueblo norteamericano.

El ministro de Negocios Extranjeros, encargado de transmitir el mensaje, dijo que la paz verdadera sólo puede ser lograda por los esfuerzos conjuntos de los pueblos pacíficos y condenó el aislamiento como método para evitar la guerra, porque favorece a los que se asocian para desorganizarla.

Declara el documento que en esta hora de confusión el Brasil está al lado de los Estados Unidos, por la causa de la Humanidad y de la Paz. Los brasileños no están decididos a permitir ideas y costumbres ideológicas de regimenes políticos extraños a los conceptos que constituyeron durante más de un siglo la estructura moral y política del Brasil. Febus.

CHURCHILL, A PARIS

LONDRES, 25.—Ha salido para París, en avión Mr. Churchill. Febus.

SE REUNE EL GOBIERNO FRANCÉS PARA TRATAR DE LOS PROYECTOS FINANCIEROS

PARIS, 25.—Esta mañana estuvo reunido el Gobierno durante hora y media.

Acordó que con el proyecto financiero votado por la Cámara y el adoptado ayer por el Senado, redactar para la semana próxima un proyecto financiero más amplio.

El Gobierno pedirá a las Cámaras que voten este nuevo proyecto. León Blum hablará en la Cámara de los motivos que obligan al Consejo a pedir que vote el texto del proyecto aprobado por el Senado.

Auriol y Serol dieron cuenta del estado de las huelgas y el ministro del Interior explicó la situación del país.

Paul Boncour dió amplios detalles sobre la situación internacional y recibió felicitaciones de todos sus compañeros por sus trabajos en favor del mantenimiento de la paz. Febus.

SON APROBADOS LOS PROYECTOS EN LA CAMARA

PARIS, 25.—La Cámara ha aprobado los proyectos financieros del Gobierno.

El referente al máximo de anticipos del Banco de Francia al Estado elevándose de los quince a los veinte mil millones de francos, fué aprobado por 333 votos, contra 235. Febus.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES, CHURCHILL INVITA A LA NACION A SALVAR LA CIVILIZACION

LONDRES, 25.—En la sesión celebrada anoche por la Cámara de los Comunes, Churchill pronunció un discurso haciendo un llamamiento a toda la nación para unirse en defensa de la civilización.

Intervinieron otros diputados y a todos contestó John Simon, que insistió en los mismos puntos de vista que Chamberlain.

Reafirmó los compromisos de Inglaterra con Francia y añadió que Inglaterra no puede garantizar a Checoslovaquia contra una presión económica por parte de Alemania.

Además, dijo, habría que dar garantías a otros países amenazados por la expansión alemana.

Una de nuestras mayores riquezas, continuó diciendo, es nuestra fama de mantener la palabra dada y no debemos dar promesas si no estamos seguros de poder cumplirlas en todas las circunstancias.

Como la oposición no había pedido votación sobre este debate, suponiendo que el Gobierno presentaría la cuestión de confianza, se levantó la sesión. Febus.

DEL HUNDIMIENTO DEL "ENDYMION"

LONDRES, 25.—Se anuncia oficialmente, que el agente de Inglaterra cerca de los facciosos de Salamanca, ha entregado a éstos una comunicación informando que el Gobierno les considera responsables de la pérdida del barco inglés "Endymion", hundido el primero de enero último a la altura de Cartagena y pereciendo, entre otras personas, un representante del Comité de No Intervención, de nacionalidad sueca.

La nota británica se reserva el

BOLETINES DE GUERRA

Nuestras tropas ocupan, en Somosierra, el pueblo de El Cardoso

Continúa la ofensiva enemiga en Aragón

Ejército de tierra

BARCELONA, 25.—Parte oficial de guerra facilitado esta noche: ESTE.—En todos los sectores de este ejército ha continuado hoy la intensa ofensiva del enemigo, que con incesante apoyo de tanques, artillería y aviación ha conseguido, a pesar de la tenaz resistencia que opusieron nuestros soldados, avanzar su línea en el sector de Huesca hasta San Julián de Banzos, Barruenga y Monflorit. También se ha combatido muy duramente en el sector de Bujaraloz, donde nuestros soldados, que esta madrugada rechazaron un violento ataque de fuerzas de caballería enemigas, luchan con extraordinaria valentía.

Al sur del Ebro, en la zona Alcorisa-Calanda, las tropas leales han evacuado algunas posiciones al este de Más de las Matas, y en las proximidades del río Guadalopillo han rectificado a vanguardia la línea propia con la ocupación de las cotas 1.060, 1.020, 1.091, 1.063, 1.056 y 960, que dominan el barranco de Santa Lucía.

A las dos de la tarde nuestros cazas ametrallaron a tropas enemigas de infantería en el sector de Osera-Venta de Santa Lucía, y a otras de caballería muy numerosas en la carretera de Gelsa a la general de Madrid a Francia. El ametrallamiento se realizó en vuelos rasantes en varias pasadas, produciendo la huida desordenadísima de dichas tropas, en las que causaron muchas bajas.

CENTRO.—A primera hora de la mañana ha sido conquistado por nuestras fuerzas, en el sector de Somosierra, el pueblo del Cardoso, replegándose los facciosos a posiciones situadas al norte de Recuenco.

En los demás ejércitos, sin novedad. Febus.

derecho a reclamar a Salamanca daños y perjuicios. Febus.

Crisis en Lituania

INGLATERRA, FRANCIA Y ESTADOS UNIDOS PODRAN CONSTRUIR ACORAZADOS DE MAS DE 35.000 TONELADAS

LONDRES, 25.—Como consecuencia de las conversaciones entre los técnicos navales británicos, franceses y americanos, va a ser derogada la cláusula del Tratado Naval de 1936 que se refiere al tonelaje de los grandes acorazados.

En su consecuencia, cualquiera de estas tres potencias que lo desee podrá construir buques de guerra mayores de 35.000 toneladas, a fin de no correr el riesgo de ser superadas por las construcciones de nuevos buques japoneses que, como se sabe, no se han sujetado a los límites fijados por el Tratado Naval. Febus.

KAUNAS, 25.—Ante el amplio movimiento de oposición que reclamaba la solución de la crisis ministerial latente, el presidente de la República ha aceptado la dimisión del jefe del Gobierno, Tubelis, que se encuentra enfermo en Suiza.

Ha encargado al Gran Capellán Militar Abbe Mironas de la formación del nuevo Gobierno.

Se asegura que ninguno de los miembros de la oposición ostentará cartera.

Los nuevos ministros serán todos nacionalistas. Febus.

HA QUEDADO CONSTITUIDO EL NUEVO GOBIERNO

KAUNAS, 25.—Ha quedado constituido el Gobierno, de tipo nacionalista, bajo la presidencia de Abbe Mironas. Febus.

La situación de los conflictos obreros en las fábricas de automóviles de Francia

PARIS, 25.—La situación de los conflictos obreros planteados en las fábricas francesas de automóviles es la siguiente:

En las fábricas Citroen hay en huelga 16.400 obreros.

En las del Cerrodo Saint Ven, 800.

En las de frenos Locked, 200.

En las de G. N. O. M. E. y Rhone, 6.500.

No hay que lamentar incidentes. Únicamente los obreros que ocupan los talleres Citroen impidieron esta mañana la entrada al personal de oficinas.

En las puertas de entrada de los talleres se izaron banderas rojas.

Vicente Auriol ha conferenciado con el secretario general de la C. G. T., Jouhaux, sobre los conflictos obreros. Febus.

BARCOS ALEMANES A LA VISTA DE ALMERIA

Parece que se trata de un convoy de tropas y armas para los facciosos

BARCELONA, 25.—El ministerio de Defensa Nacional ha facilitado la siguiente nota:

"El servicio de Costas, de Almería, comunica que a las cuatro y cincuenta y cinco de la madrugada de hoy apareció por Punta Sabinal un crucero alemán, acaso el "Almirante Scheer", y dos destructores tipo Mowe, que a las siete y veinte se encontraban al sur de Cabo de Gata, a unas veinte millas de la costa, con rumbo al nordeste. Próximos a él iban siete barcos mercantes cargados.

A las seis y quince despegó del crucero un avión, que efectuó vuelos de reconocimiento.

Estos datos indican que un convoy, probablemente de tropas y material, marchaba hacia Mallorca bajo la protección de las referidas unidades de guerra alemanas, caso que no es único, pues ya desde hace algún tiempo se viene comprobando que los convoyes marítimos organizados por los facciosos navegan escoltados bien por buques de guerra alemanes o italianos. Febus.

Información local y regional

IZQUIERDA REPUBLICANA Vida obrera

Organizado por la Sección de Artes Plásticas de Izquierda Republicana, se celebrará el próximo domingo, a las diez de la mañana, un concierto de guitarra por los conocidos Pepe Torres (Morrillero) y Angel Carrión, de Puente Tocinos.

El concierto tendrá lugar en el salón de actos del partido, y en él se ejecutarán los más exquisitos motivos de la música popular (parrandas, malagueñas, huertanas y molineras).

Al concierto, que será público, pueden asistir todos los aficionados y quienes sientan la necesidad de revivir y conservar en el ambiente algo esencialmente suyo, y que forma parte de los valores locales más característicos y que deben ser en todo momento motivo de atención y objeto de divulgación.

VACUNACION ANTITIFICA

Por el presente se pone en conocimiento de los afiliados que durante toda la próxima semana, de cuatro a siete de la tarde, podían vacunarse contra el tifus todos cuantos ya no lo hayan hecho, para lo cual se ha dispuesto el oportuno servicio dentro del propio Circuito social.

También podrán utilizar el mismo servicio todas las personas que lo deseen, aunque no sean afiliados a esta agrupación política.

Se recuerda a todos las prevenciones de las autoridades acerca del particular, y, por lo tanto, se encarece la necesidad de la vacunación, que es obligatoria.

DEL GOBIERNO CIVIL De Tribunales

VISITAS

El gobernador ha recibido la dirección de la Delegación del Instituto Nacional de Previsión, de Murcia y Albacete, Eduardo Pittini y del alcalde de Cartagena, Fernando Soler, recientemente nombrado.

DONATIVOS

Para fines de guerra, ha recibido los siguientes: Casa del Pueblo de Alumbres y obreros de la fábrica allí existente, 2.609,50 pesetas; presidente de Izquierda Republicana de Abanilla, 94.

SATISFACCION

Dijo el gobernador que había regresado altamente satisfecho de la asamblea de arcabuzes, donde observó entusiasmo y fervor republicanos.

Vida política

El Partido Sindicalista convoca a todos los afiliados en los reemplazos movilizados por el Gobierno, y que fueron declarados aptos para servicios auxiliares que hayan sido destinados a esta capital, o que se encuentren en expectación de destino, para que acudan todos los días de seis a siete de la tarde por el domicilio social, González Adalid, 5, para comunicarle un asunto de gran importancia.—El Comité.

El Partido Sindicalista convoca a todos los estudiantes afiliados y simpatizantes al Partido Sindicalista, o a sus Juventudes, a la reunión que se ha de celebrar el próximo domingo día 27, a las diez de la mañana, en el domicilio social, calle de González Adalid, 5.—El secretario sindical.

El Partido Socialista Obrero Español, Delegación de Málaga, pone en conocimiento de todos los afiliados al Partido de Murcia y su provincia, pertenecientes a esta Delegación, la obligación que tienen de asistir al acto que se ha de celebrar el próximo domingo a las diez de la mañana en el Teatro Circo de esta capital.

Movimiento Libertario

Organizada por el Ateneo Libertario de Cultura y Divulgación Social, se celebrará una gran conferencia, en el Valle, a cargo del compañero Luis Rocher, que disertará sobre un tema de gran interés.

Dicha conferencia tendrá lugar mañana, domingo, día 27, a las cuatro de la tarde, saliendo del domicilio social, Puzmarina, 4, a las dos.

Quedan invitados todos los socios y simpatizantes.—La Administrativa.

Comedores de Asistencia Social

NUMERO PREMIADO AYER

57

Con motivo del primer aniversario de la Socialización del Transporte (C. N. T.) se celebrará el próximo domingo, día 27 del corriente, a las diez de la mañana, en el salón teatro de la Federación Local (antiguo Seminario), un grandioso acto público en el que tomarán parte diversos compañeros, elementos destacados de la organización confederal, entre ellos nuestro querido compañero y director de "Confederación", Tomás Cano Ruiz.

Quedan invitados a este brillante acto todos los compañeros del Transporte (C. N. T. y U. G. T.) El secretario general.

Organizada por el Sindicato de Obreros Metalúrgicos y Similares (U. G. T.) el próximo sábado, día 26, a las siete y media de la tarde, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, tendrá lugar una conferencia de carácter sindical en la que intervendrán los compañeros Elias Riesgo Ortiz, del Comité Nacional de Empleados de Oficinas, y Pascual Tomás Taengua, de la Comisión Ejecutiva Nacional de la U. G. T., secretario general de la Federación Sidero-Metalúrgica de España y diputado socialista por la provincia.

La Junta Directiva espera de todos los afiliados a nuestro Sindicato y de la clase trabajadora en general acudan como un solo hombre a escuchar la autorizada palabra de tan destacados compañeros.

Notas de Comisaría

Vigilancia presenta a Pedro Pérez Azorín por estar reclamado por la Caja de Reclutas, pasando a disposición de la misma.

José Nicolás Abellán denuncia a Manuela Urde Molina, por escándalo.

Juan Pérez Garrido denuncia a su hija María Pérez Simó, por haberse dado a la fuga con su novio.

Asalto presenta a Juan Pérez Lajarín, por precios abusivos.

Esperanza García Miura de-

Gran acto de afirmación sindical

Por la Federación Provincial de Trabajadores Técnicos y Administrativos (antes Oficinas) ha quedado organizado un acto de afirmación sindical que se celebrará en el Teatro Circo, el domingo, 27 de los corrientes, a las diez de la mañana, en el que tomarán parte los siguientes camaradas:

Por el Secretariado de la U. G. T., ANTONIO FERNANDEZ QUER, que disertará sobre el tema "Obligaciones de los Sindicatos de la U. G. T. y Partido Socialista ante la guerra".

Por la Federación Nacional de Empleados de Oficinas, el secretario general, ELIAS RIESGO ORTIZ, que disertará sobre "Problemas sindicales y de capacitación profesional".

Por la Comisión Ejecutiva de la U. G. T., PASCUAL TOMAS TAENGUA, vocal de la misma y diputado a Cortes por la provincia de Murcia, el que disertará sobre "Deberes de la clase trabajadora ante los problemas que la guerra plantea".

Por la significación de este magnífico acto en los actuales momentos de gravedad y responsabilidad, ningún trabajador antifascista debe faltar al mismo.

¡Trabajadores todos! Acudid el domingo, 27 del corriente, al Teatro Circo, a las diez de la mañana, para oír la autorizada palabra del camarada PASCUAL TOMAS.

Por la Federación Provincial: El secretario de Cultura y Propaganda, Gustavo Jiménez.

EL ORDEN PUBLICO Y ABASTOS

Asamblea de alcaldes de la provincia

Ayer mañana a las once, en la sala de actos del Consejo Provincial se celebró la anunciada asamblea de alcaldes de toda la provincia, convocada por el gobernador y bajo la presidencia del mismo, asistiendo la casi totalidad de esas autoridades, incluso el alcalde de Murcia.

El gobernador dirigió la palabra a los reunidos, explicando los motivos de la asamblea, que no eran otros que los que afectan al Orden público y al problema de abastos, dedicando cálido saludo a todos los alcaldes y reiterando su confianza en ellos.

Vigilancia presenta a Ramón Pito Tirado, conocido maleante, por sustracción.

rán doles el afecto y la consideración máximos, como representantes legítimos del Gobierno, cuya autoridad representan en sus pueblos respectivos, haciéndoles saber que en estas horas que vive España, se necesita del sacrificio y la abnegación de las autoridades, para depurar la retaguardia, intensificar el trabajo y mantener el orden en todo momento.

El primer punto a tratar—añadió—es el del orden público y el segundo el de abastos. Los dos tienen suma importancia y espero que os manifestéis con toda franqueza, para buscar los remedios necesarios.

Sobre el problema de la retaguardia y orden público se expresaron varios alcaldes, ofreciendo las máximas garantías en esos aspectos y asegurando que ellos responden con su vida misma de la normalidad en cada pueblo. El gobernador se mostró satisfecho por ello y prometió dar cuenta al Gobierno del alto espíritu de ciudadanía y de la renovada adhesión de todos los alcaldes.

Se pasó a continuación a tratar del problema de abastos, fundamental para la República y para el orden público, haciendo uso de la palabra varios alcaldes que apuntaron soluciones posibles con plenos conocimientos del asunto, expresando la situación en cada pueblo y manifestándose en sentido de modificación de algunas de las tasas establecidas, por considerarlo de justicia.

Ante tales manifestaciones, suscritas por la totalidad de los alcaldes y atendiendo sugerencias de algunos de ellos, muy razonables y lógicas, el gobernador propuso el nombramiento de una ponencia que estudie el problema, de acuerdo con la Consejería provincial de Abastos, para hacer la relación correspondiente de modificación de tasas y elevarla como propuesta a la Dirección de Abastecimientos.

La propuesta quedó aprobada, designándose a los alcaldes de Murcia, Aguilas, La Unión, Lorca, Cieza, Pinatar, Yecla, Alguazas y Calasparra para formar la ponencia, cuyos elementos se reunieron a las tres de la tarde, a fin de continuar la sesión plenaria a las siete en el mismo local, para discutir el informe que los ponentes presentaran.

El gobernador dió fin a la asamblea con palabras de aliento para los alcaldes, por su labor y espíritu constructivos, por su adhesión al Gobierno y por su obra excelente al servicio de la causa, que tendrá un reflejo vivo y provechoso en la marcha de nuestra guerra contra el fascismo, acrecentando el plazo de nuestra indiscutible victoria popular. Terminó con vitores a la República, al Gobierno y al Ejército del pueblo, que fueron contestados con enorme entusiasmo.

EN MI CASA HACE FALTA UN FILTRO BURDIEL

PLANCHAS - HORNILLOS

Casa Pichó

(Control obrero)

Pascual y Genis, 11 - Teléfono, 17414

VALENCIA

Radio - Pilas - Estuchería - Ventiladores

MATERIALES ELECTRICOS

Legalización automovilista

LEANDRO

TE HARA CHÓFER

Visítalo en Jara Carrillo

(Frente a EL LIBERAL)

O llama al teléfono 1234.-MURCIA

HEMORROIDES CURACION POR ELECTROCOAGULACION DOCTOR GARCIA PEREZ (Almorranas) Plaza de la Cruz, número 3

Huerto de Manú SAN ANTON Teléfono 1.320

AUTOEXPRES OFICINA AUTOMOVILISTA

Patente Nacional. - Cambios de propiedad

ESCUELA DE CHOFER

CERTIFICADO DE PENALES

Murcia: Riquelme, 16 Teléfono 1461

Cartagena: Carmen, 68. Teléfono 1451

SE COMPRA

Máquina de escribir y caja fuerte, en la Agencia Oficial de Negocios, calle Santa Isabel, número 4. Murcia.

Sección por palabras

COMPRO máquina de coser. Riquelme, 15. Sastre.

HABITACION desea empleado del Estado para dormir o pensión completa. Razón: Portería Audiencia.

Botellas

Se venden en Zanja, 7. Teléfono 1009.

PERDIDA

De una cartera con documentos militares y fotografías, a nombre de José Jiménez Venencia. Se gratificará su entrega en el Parque de Intendencia número 2 (San Pedro).

RADIO
SERVICIO TECNICO DE REPARACIONES
TALLERES:
SANCHEZ EGEA
C. Matadero 6 - Teléfono 2658 - Murcia

Para las viudas y padres de combatientes

MUERTOS O DESAPARECIDOS EN LOS FRENTES Para tramitación de los expedientes para cobrar la pensión, dirigirse a

MARIANO IBÁÑEZ E IBÁÑEZ Habilitado de Clases Pasivas Pablo Iglesias (antes Santo Domingo), 30-31, 3º MURCIA

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8 Para informes por correo, mandar sello para la contestación

PAGAMOS

Altos precios por máquinas de escribir, coser y calcular.

CAJAS REGISTRADORAS Y BALANZAS REPRESENTACIONES REUNIDAS Teléfono 19-92. Azúcaque, letra A. MURCIA

DEL MOMENTO POLITICO

Se reúne el Consejo de ministros, aprobando numerosos asuntos de trámite y una combinación de gobernadores

Se autoriza a la Prensa para que determine sobre la subida de precios de los periódicos

SE REUNE EL CONSEJO

BARCELONA, 25.—A las siete menos diez de esta tarde quedó el Gobierno reunido en Consejo. El doctor Negrín llegó a su despacho a las cinco y recibió al Comité de Enlace U. G. T.-C. N. T. que le dió cuenta del acuerdo de unificación a que han llegado las dos centrales sindicales.

LO TRATADO EN EL CONSEJO

BARCELONA, 25.—A las diez de la noche salió del Consejo el ministro del Trabajo, diciendo que la reunión continuaba y que su salida obedecía a encontrarse su madre enferma de alguna gravedad.

A las once y cuarto terminó el Consejo, y el ministro de Instrucción Pública, señor Hernández facilitó a los periodistas la siguiente referencia verbal:

—Pocas cosas hay. El Consejo tuvo mucho despacho, porque los últimos celebrados no dieron salida a las cosas de carácter general que tenía cada departamento.

Y a continuación añadió:

—Hay muchas penas de muerte, casi todas ellas confirmadas por tratarse de espías y desertores. Hay un decreto de Defensa elevando los haberes de los sargentos de Aviación en la misma proporción que ya antes se hizo en relación con los sargentos de tierra. Hay también una pequeña combinación de gobernadores.

También hay un cambio de personas en la subsecretaría del Ejército.

Como los periodistas le rogaran que indicara la persona que se ha hecho cargo de la Subsecretaría, dijo:

—Asimismo, en la Dirección general de Seguridad hay algunos cambios. El ministro de la Gobernación —añadió— ha hecho una información sobre la situación general del orden público, que es magnífica, y de algunas medidas de tipo policiaco que se vienen adoptando contra bulistas y derrotistas y demás gente de la "quinta columna". Y ahora —dijo— una noticia que interesa a Barcelona: se ha prorrogado indefinidamente la jubilación del profesor numerario de la Universidad de Barcelona don Pompeyo Fabra, en atención a los méritos que concurren en su persona.

Hemos cambiado impresiones sobre la elevación de precio de los periódicos, y en este cambio hemos considerado que la cuestión no es de la competencia del Gobierno y sí de la directa de la Prensa para resolver sus problemas. Como quiera que hay unanimidad en el Gobierno se deja en libertad a la Prensa para fijar el precio de los periódicos.

Finalmente se le preguntó si se había tratado de política internacional, y dijo que sólo se trató de las cuestiones que afectan a la situación militar.—Febus.

UNA NOTA DE LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO SOBRE LA RECOGIDA DE OBLIGACIONES DEL TESORO

BARCELONA, 25.—En la Presidencia del Consejo se ha facilitado esta noche la siguiente nota: "Se ha verificado la operación

anunciada para recoger los 350 millones de pesetas en obligaciones del Tesoro, al 3.5 por ciento, que venían el día 20 del actual.

El mejor exponente de su éxito es el hecho de que, según los datos recibidos del Banco de España, solamente se ha pedido el reembolso por valor de 679.000 pesetas.

Como quiera que los datos que faltan corresponden a tres Sucursales de pequeña importancia, no es aventurado suponer que la cantidad total cuyo reembolso se pide no alcanzará al millón de pesetas, cifra cubierta con gran exceso por las demandas formuladas.

El lisonjero resultado de la operación constituye la mejor afirmación de la autoridad lograda por el Gobierno de la República y de la confianza que inspira su gestión económica y financiera, que al orientarse en un sentido resueltamente constructivo, ha sabido sortear reiteradamente las dificultades que a diario ofrece la realidad, como inevitables consecuencias de la guerra.—Febus.

EL COMITE NACIONAL DE LA C. N. T. ORGANIZARA DIVISIONES DE COMBATIENTES VOLUNTARIOS

BARCELONA, 25.—Ha celebrado su reunión semanal el Comité Nacional de la C. N. T.

En la nota facilitada figuran los siguientes asuntos:

Se acordó enviar a las Confederaciones de Trabajadores Mexicanos y al Presidente Cárdenas un comunicado de adhesión y solidaridad, por haber decretado la expropiación de las compañías petrolíferas extranjeras, por el precedente que sientan para el logro de la independización económica de las naciones.

Vista la situación militar y ante la conveniencia de aportar nuestro esfuerzo para la buena marcha de la guerra y ante las posibilidades del Comité Nacional de la C. N. T., acordó iniciar con rapidez las gestiones oportunas para organizar divisiones de combatientes voluntarios.

Por último, se dió lectura a un mensaje de solidaridad de la U. G. T. de los establecimientos fabriles adheridos a la Confederación del Trabajo de Méjico.—Febus.

OSSORIO Y GALLARDO, EN BARCELONA

BARCELONA, 25.—Esta mañana ha llegado el embajador de España en Francia, don Angel Ossorio y Gallardo.

Esta mañana estuvo en el Ayuntamiento cumplimentando al alcalde.—Febus.

"DIARIO OFICIAL DEL MINISTERIO DE DEFENSA"

BARCELONA, 25.—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" publica una disposición por la que los capitanes de fragata Virgilio Perea y Tomás de Azcárate causan baja en la Armada por haber muerto en acción de guerra, ya que se ha tenido conocimiento de que fueron detenidos y fusilados por los rebeldes por haberse mantenido fieles a la República, y que cobren sus viudas e hijos el importe de sus haberes y emolumentos correspondientes.

Otra orden del mismo Ministerio dispone que el coronel de Infantería don Mariano Salafra-

ca, magistrado del Tribunal Especial Central de Espionaje y Alta Traición, pase a la situación de disponible y quede a disposición de otros ministerios.—Febus.

LA DIRECCION GENERAL DE PRISIONES PREPARA EQUIPOS DE OBREROS PARA LOS TRABAJOS DE FORTIFICACION

VALENCIA, 25.—La Dirección General de Prisiones ha facilitado una nota, dando cuenta de que las autoridades civiles y militares de Valencia han aceptado el ofrecimiento de dicha Dirección, de poner a disposición de las mismas dos mil presos jóvenes, equipados con herramientas de trabajo y dirigidos por técnicos, para realizar las labores que sean ordenadas en orden a la defensa de la población civil y a las necesidades militares de la capital y su provincia.

La Dirección de Prisiones organiza otros equipos y campos de trabajo y lo ha puesto en conocimiento de las autoridades locales que tengan obras de utilidad social que realizar para colaborar en la defensa de la causa republicana.—Febus.

SON MOVILIZADOS LOS OBREROS DEL RAMO DE LA CONSTRUCCION EN VALENCIA

VALENCIA, 25.—El Comité de Enlace U. G. T. - C. N. T. de los sindicatos de la Construcción, Madera y Decorado de Valencia, comunica que, a partir de hoy, todos los afiliados comprendidos en la edad de treinta a treinta y cinco años, quedan movilizados, teniendo que hacer su presentación ante las respectivas secciones, a fin de que estén dispuestos a acudir al primer llamamiento que se les haga, para realizar trabajos de fortificación y construcción de refugios.—Febus.

Vista de una causa contra siete desertores

BARCELONA, 25.—El Tribunal Militar Permanente ha visto la causa contra siete individuos acusados del delito de desertión, en diversas circunstancias. Tres de ellos habían marchado a Francia y al ser expulsados allí, decidieron a venir a territorio lal.

Para todos ellos pidió el fiscal la pena de veinte años de internamiento, que habrán de cumplir en batallones disciplinarios.—Febus.

Lea usted EL LIBERAL todos los días

EMPRESA INIESTA

TEATRO CIRCO VILLAR Hoy, sábado, desde las 4.30 a las 12.30, UNA AVENTURA ORIENTAL, en español. El próximo lunes, "Rose Marie", en español.

CENTRAL CINEMA

Hoy, sábado, desde las 4 a las 10.30, REINA EL AMOR. El próximo lunes, "Don Enrique", en español.

CINEMA INIESTA

Hoy, sábado, desde las 4 a las 12, BAJO DOS BANDERAS. El próximo lunes, "Lupenini" (El Terror de Chicago), en español.

SALON SPORT VIDAL

Hoy, sábado, desde las 5 a las 12, EL BRINDIS DE LA MUERTE, en español. El próximo lunes, "Camino del infierno", en español.

CINE POPULAR

Para hoy sábado, desde las 5 a las 12, LA CIUDAD SIN LEY, en español.

La Juventud Libertaria ante la organización de dos divisiones juveniles

VALENCIA, 25.—El Comité regional de las Juventudes Libertarias de Levante, ante el anuncio de la organización de dos divisiones juveniles, ha tomado los siguientes acuerdos:

Primero. La organización de nuestros efectivos militares es misión que incumbe al Gobierno, el cual ha suprimido el voluntariado y ha organizado el Ejército popular con la movilización de las quintas que ha creído necesarias, sin que haya tenido que recurrir a la ayuda interesada de la J. S. U.

Segundo. Que la J. S. U. ha firmado un pacto con las demás organizaciones juveniles antifascistas para estudiar y resolver con sentido aliancista los problemas de orden general que sean planteados a la juventud.

Por tanto, si se considera oportuna secundar al Gobierno en la organización del Ejército popular, corresponde a la Alianza Juvenil Antifascista y no sólo a una entidad de las que componen la alianza crear las divisiones que haga falta.

Tercero. Que el llamamiento de la J. S. U. para la organización de las dos divisiones, orillando las decisiones del Gobierno, y menospreciando la misión que a la Alianza Juvenil Antifascista le ha sido confiada, debe ser sancionada como merece.—Febus.

Del Madrid heroico y mártir

SE REUNE EL COMITE PROVINCIAL DE LA D. E. C. A.

MADRID, 25.—Se ha reunido el Comité provincial de la D. E. C. A. congratulándose del interés de los pueblos para cumplir las orientaciones del Comité.

El presidente dió cuenta de los buenos resultados de los supuestos tácticos realizados por la brigada mixta móvil de la Cruz Roja, sobre la defensa contra ataques mixtos por aire y tierra, con armas explosivas, automáticas y químicas.—Febus.

AYER CELEBRO SESION EL CONSEJO MUNICIPAL

MADRID, 25.—En la sesión del Consejo Municipal celebrado hoy, el alcalde ha manifestado que a últimos de este mes se va a celebrar en Barcelona una reunión interministerial para tratar de los abastecimientos y evacuación de Madrid.

El concejal Melchor Rodríguez llamó la atención del Consejo acerca de los precios abusivos de los artículos de primera necesidad y en las prendas de vestir y pidió que se ponga fin a este estado de cosas.

Sugirió la idea de que el Ayuntamiento haga las gestiones necesarias para llegar a la tasa de dichas prendas, aunque sea necesario llegar a la designación de comisiones técnicas.

Intervinieron los representantes de todas las minorías y Wenceslao Carrillo dijo que debe plantearse este problema dentro de las organizaciones sindicales, que son las que deben poner coto a lo denunciado.

El alcalde prometió recoger las excitaciones hechas. Al contestar a otro ruego sobre la calidad del pan, el alcalde anunció que, a partir de mañana, será necesario volver a razonar este artículo, limitándose a cien gramos por persona.—Febus.

Consejo Provincial

LAS SESIONES DE HOY

El vicepresidente del Consejo Provincial manifestó ayer a los informadores que hoy, por la tarde, se celebrarían sesiones de la Permanente y del Pleno, para resolver diversos asuntos pendientes.

Coalición Republicana

COMITES LOCALES.—ARCHENA

El día 3 de marzo quedó organizado en esta localidad el Comité de Coalición Republicana, integrado por los partidos republicanos existentes en Archena.

En la reunión celebrada al efecto, tras de la exteriorización del firme propósito de servir con entusiasmo, lealtad y constancia los intereses de la República, se designaron: Para la presidencia, José María Alcolea; secretario, Francisco López Campuzano; tesorera, José Sánchez Hernández, y para vocales: Onofre Ayala Guillén, Pedro José Martínez Sánchez, Pedro José Guillén Guillén, Francisco Guillén Martínez y Félix Ríos Luna.

Fútbol en la Condomina

El próximo domingo, día 27, emocionante encuentro SELECCION TANQUES, que alineará Olmedo, del Nacional de Madrid; Llana, del Júpiter; Manolín, del Arenas de Guecho; Herranz, del Madrid; Del Amo, del Atlético; Toni y otros, y MURCIA F. C., que alineará notables elementos recientemente incorporados. ¡Todos a Precios baratísimos. A las cuatro en punto.

LOS FEDERALES

CONVOCATORIA

Se cita a todos los elementos del Comité Municipal, tanto de la ciudad como de los Subcomités, a la junta ordinaria que se ha de celebrar el próximo domingo, día 27 del actual, a las diez de su mañana, en nuestra secretaría.

Dado a los asuntos tan importantes que se han de tratar, se ruega una puntual asistencia de todos.—El secretario.

Temperatura del día 25

de marzo de 1938

Máxima... .. 18.8
Mínima... .. 6.2
Humedad aire... .. 7.41
Lluvia en m/m... .. 0.0

EL LIBERAL

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS:

Dirección... .. 1130
Redacción... .. 1824
Administración... .. 1606
Apartado de Correos 54

PULSACIONES

La diplomacia y el trabajo

Los bombardeos de Barcelona, monstruosos, repugnantes, como dijo hasta un hombre tan cerca de la City como Chamberlain, han producido escenas de alta ejemplaridad.

Una de ellas, presenciada por nosotros, merece adoptar la forma de una crónica informativa. Parece un incidente y es tanto como un editorial del "Times". También madame Tabouis hubiera encontrado un aliciente para sus videncias. Y no comprendemos por qué los cronistas enviados a Barcelona por los grandes periódicos del mundo no han recogido el "incidente" con ávido interés.

Fue, como dicen en los cuentos, que se vino abajo una casa, una de tantas, y estaban los vecinos y los obreros de la construcción desescombrándola. Las ambulancias recogían las víctimas—claro, mujeres, niños, muchos niños—y una triste melodía cortaba, con sus ayes y llantos, la placidez levantina de una mañana clara.

De pronto apareció un personaje. Había salido de un coche diplomático. Buenas maneras, distinción en el porte y botón en la solapa.

—Si ustedes me permiten...—murmuró—. Soy un anejo al Consulado británico y desearía ver si, entre las víctimas, figura un súbdito inglés.

Unos le dejaron pasar; otros no sabían qué hacer. Dos guardias de Asalto intentaron acompañarle. Pero cual si hubiese preparado su aparición un dramaturgo, abrióse paso el más joven, sin duda, de los obreros que desescombraban. Y, con voz segura y acento profundamente emotivo, se enfrentó con el recién llegado.

—Podrá usted buscar al súbdito inglés. ¡Pero primero son nuestros muertos!

El del Consulado no acertaba a responder.

—Sin embargo... A mí me han encargado...

—Y no sé, caballero, cómo no se ha dado cuenta del desairado papel que está usted representando. ¿No le dice nada esa insignia inglesa que lleva usted en el ojal? Pues debería hablarle de la tremenda responsabilidad de su país en esta gran tragedia.

—Lo comprendo, pero...

—Un solo gesto liberal, de acuerdo con los sentimientos del pueblo inglés, hubiera bastado para evitar que los aviones y los tanques y la artillería extranjera asolase los campos y las ciudades de España. Por el silencio o la indiferencia de los poderes ingleses, entenebrecen nuestra vida esos montones de hermanos destrozados. Y usted viene, tan tranquilo, tan estrado, en busca de un muerto suyo. Espere. ¡Primero son los nuestros! Primero son los que no tienen la culpa de esta guerra única. Espere, y medite. Y si no ha de violentarle mucho, avergüéncese...

El de la Embajada bajó los ojos. Y se expresó con dignidad.

—Tiene usted razón. La tienen sus muertos. Esa actitud de los Gobiernos de mi país me ha privado del sueño muchos días. No hay subterfugio internacional que disculpe semejante abandono. El enojo de usted no sólo no me molesta, sino que me sirve de ejemplo. Son ustedes, los trabajadores, los que dan siempre con las verdades sangrantes. Perdónese. Ya esperaré.

Y fueron extraídas las víctimas de la casa derrumbada. Y no apareció la del súbdito inglés.

—¡Se ha hecho todo lo que se ha podido!—exclamó el obrero de la construcción, despidiendo al señor de la Embajada.

—No podemos decir nosotros lo mismo—contestó el último caritativamente, saludando con el puño cerrado por la ventanilla del coche.

Arturo MORI

BOTIN DE GUERRA

Las colonias italoalemanas en Andalucía

El botín. He aquí la causa de la ayuda italoalemana al traidor Franco, y el más poderoso aliciente de los "voluntarios" que han venido a España.

El botín de guerra, era principalmente, si nos hemos de atener a la Historia, el negocio de los esclavos. Durante los siglos XV y XVI floreció este vil comercio y se manifestó en todo su esplendor la cacería de negros, indios y mahometanos. En los tiempos actuales, ha sido el fascismo internacional el que ha puesto de moda la "trata de carne humana" y esta vez practicada en los pueblos civilizados.

Por tanto, partiendo del hecho evidente de que Alemania e Italia han venido a España a ejercer el derecho de conquista—como los españoles fueron a América en otros tiempos—, deducimos que sobre vastísimos territorios de la Península existe un plan colonizador de gran envergadura. No es menos evidente que en Andalucía la colonización por botín de guerra, es ya un hecho consumado.

He aquí por dónde, al fin se va a romper con la tradicional distribución del campo andaluz hecha en tiempos de los Reyes Católicos. Una distribución a la inversa de la que hizo Cisneros: éste arrebató las tierras a los moros y a los judíos y se las entregó a los españoles. Ahora, el "generalísimo", se las quita a los espa-

ñoles para entregárselas a los moros, a los alemanes y a los italianos.

En este sentido parece está inspirada la especie de "reforma bis" de la contra-reforma agraria" dispuesta por Franco, o mejor dicho, por los amos de Franco.

En efecto: las campañas andaluzas se están poblando de los "sin trabajo" italo-alemanes. Su asentamiento se viene realizando bajo la dirección de técnicos agrícolas de Milán y Florencia y con la protección de los jefes militares extranjeros de los sectores de Málaga, Cádiz, Huelva y Sevilla.

De momento, los "bravísimos" de Guadalajara respetan a los grandes terratenientes y a los latifundistas. No hay peligro, pues, para los cotos de caza y criaderos de reses de lidia. El objetivo de la "reforma bis" se halla enfocado hacia la pequeña propiedad, ya que el pequeño burgués, según la doctrina fascista es un ente atacado de neurosis democrática, al que hay necesidad de exterminar.

Sin embargo, parece que la "reforma bis" de "generalísimo" no

Tribunal Especial de Guardia

TURNO DE ABOGADOS

Día 26.—Propietario, don Manuel Pérez Nolla; suplente, don Luis Bravo Villasante.

ASI SOMOS

Un soldado sanitario entrega 89.706 pesetas en valores y dinero

CASTELLON, 25.—El jefe del Estado Mayor del Ejército de maniobras del Este ha hecho entrega en el Gobierno civil de la cantidad de 89.706 pesetas, en billetes del Banco, ocho monedas de oro y joyas de bastante valor.

Todo ello fué recogido por el soldado sanitario de la 93 Brigada Mixta, Vicente Rodríguez Andrés, en un servicio de inspección llevado a cabo en un pueblo lindante con la línea de fuego.—Febus.

Sbert visita a los guardias heridos por los bombardeos

BARCELONA, 25.—El consejero de Gobernación de la Generalidad Sbert, ha visitado esta mañana a los guardias y agentes del Cuerpo de Seguridad que resultaron heridos en los últimos bombardeos.

Dijo a los periodistas que con motivo de la acumulación de heridos en los hospitales de la Generalidad, se había solicitado urgentemente donadores de sangre y en pocos minutos se presentaron voluntarios unos trescientos guardias de Seguridad.

Dijo también que por encima de todas las dificultades tenía que hacer resaltar la actuación honrada de los guardias de Seguridad que depositaron en las Comisarias buenas cantidades de alhajas, valores y dinero, encontrados entre las ruinas de los edificios derrumbados por las bombas.—Febus.

20.000 DOLARES PARA LA REPUBLICA

Un film sobre la guerra española es proyectado en la Casa Blanca y en Hollywood

Joris Ivens y su cameramen John Fernhout son dos jóvenes holandeses que vinieron a España a impresionar un film de guerra. Su llegada coincidió con los días en que se luchaba encarnizadamente en el frente del Tajo, donde encontraron ocasión de hacer unos miles de metros de película de gran interés. Estas escenas las intercalaron con otras visiones de la retaguardia inmediata al frente y unos comentarios del novelista norteamericano Ernesto Hemingway completaban el documental.

Cuando tuvieron listo el montaje se trasladaron a Nueva York, donde el Comité de Artistas de Cinéma para la Democracia Española tomara por su cuenta la proyección del reportaje. El acontecimiento había de tener lugar el día 14 de julio en el Ambassador, en Los Angeles. Pero mientras tanto—hecho extraordinario en los anales de Washington—el Presidente Roosevelt había pedido para ver el film. No hay que decir que el Comité de Artistas accedió con entusiasmo, y el jueves, día 6, fué presentado en la Casa Blanca.

De lo que el Presidente Roosevelt dijo a Ivens, después de la proyección, éste no nos ha dicho nada; pero por el artículo que mister Roosevelt publica cada día en el "World Telegram" hemos sabido que la impresión que el film produjo al Presidente fué enorme y favorable.

El jefe de la nación sólo hizo la siguiente objeción: "¿Por qué no habéis insistido más en vuestro comentario, o demostrar que los españoles no luchan solamente por su derecho, sino también para la civilización?"

La proyección en el Ambassador obtuvo enorme éxito y un lleno absoluto, y fué preciso organizar otra sesión en la sala Philharmonic, que tiene una cabida de 2.500 plazas, con el mismo éxito.

Joan Crawford, Frederick March, Franchot Tone, John Ford, King Vidor, Ernest Lavitch, Fritz Lang, Lewis Milestone, John Cronwell, Mirian Hopkins, Robert Montgomery y otros organizaron proyecciones privadas, y Donald Ogden hacía de "speaker" dando algunas explicaciones sobre el film, que eran escuchadas por todos con gran interés.

En estas visiones privadas, Ogden hacía su parlamento anticipando que el beneficio que produzcan las proyecciones del film serían destinadas a la adquisición de ambulancias y medicamentos con destino a los combatientes de la España republicana.

Invariablemente se producía entre los asistentes un movimiento de estilográficas y talonarios de cheques y el consiguiente desfile de "sters" de ambos sexos para depositar su óbolo. El conjunto de las proyecciones en privado, en Hollywood, ha producido ya más de 20.000 dólares.—C. P. C.

El espectro de la guerra "grande"

Cada día se precisan con perfiles más acusados en el horizonte de Europa el espectro de una nueva guerra grande, de cuyo alcance destructor resulta difícil formarse una idea, a pesar de la actual guerra de España y del conocido poder de los modernos elementos puestos por la ceguera de los hombres al servicio del mal. Si ciframos en veinte millones el número de víctimas humanas de la pasada guerra europea—doce de los cuales lo fueron directamente en los campos de batalla y el resto a consecuencia de pauperismo infantil, accidentes, epidemias, etc.—, podremos representarnos un cuadro aproximado de lo que será para la humanidad la conflagración que parece a estas horas inminente. Comparada con la guerra de mañana, en la que no sólo se utilizarán los elementos técnicos más monstruosamente eficaces, sino que éstos se aplicarán según el principio de la guerra total, la pasada guerra podría calificarse de "última guerra caballerescas". En ella, por regla general, fueron respetados los prisioneros y la población sufrió un mínimo de daño. Las ciudades alejadas de los frentes estuvieron casi por entero cubiertas de los bombardeos, ya que entonces la aviación—tan perfeccionada hoy—se encontraba sólo en sus balbuceos. Comparando un tipo medio de avión de la guerra europea con una de nuestras fortalezas volantes, tendremos la proporción aproximada que cabe establecer entre la guerra de 1914-1918 y la que parece amenazar al mundo, y cuya fecha quisiéramos que no figurase jamás en ningún calendario.

Pero no son ciertamente nuestros buenos deseos los que han de evitar a la Humanidad la terrible prueba. Las guerras, contrariamente a lo que pretenden algunos miserables interesados en ellas no son debidas a la fatalidad ni a leyes naturales contra las cuales no existe apelación. Son, por el contrario, producto del choque de desintereses encontrados al servicio de individualidades perversas y nunca pueden culparse de ellas a los pueblos, que si las soportan o las hacen, no las han querido jamás. Y como son hechos determinados deliberadamente por personas tangibles aferradas a intereses materiales, no es imposible luchar contra ellas ni descabellado alimentar la esperanza de verlas un día rayadas del diccionario y relegadas a la categoría de recuerdo histórico.

Las guerras obedecen a causas determinadas concretas, de entre las cuales descuella el capitalismo imperialista; al luchar contra él, luchamos contra la guerra, ya que atacamos la propia raíz del mal. Pretender oponernos a la guerra sin antes destruir las instituciones que son sus eternos generadores, sería tanto como querer destruir el cuerpo que la proyecta.

Se ha dicho cien veces: España, país eminentemente pacífico, ha tenido que volverse guerrero por imperativo de las circunstancias. No es exacto. Nosotros seguimos siendo el pueblo pacifista siempre; y al luchar contra el imperialismo fascista, atacamos ya a la guerra, que es una simple consecuencia; sino a la sociedad antihumana que la produce ineluctablemente, porque el imperialismo fascista y guerra son tres designaciones distintas de una sola realidad.—C. P. C.

Visado por la censura